

守SOP

跨州跨縣易散播病毒 阻新一轮疫情

獨家
報導·沈燕玲

(吉隆坡6日讯)政府取消跨县和跨州禁令后，专家担忧人民或会疏于遵守标准作业程序，导致新冠肺炎病毒在不知情下散播，进而引发另一波疫情。因此敦促人民严格遵守标准作业程序。

国立大学医学院副院长兼社区健康专家莎丽花指出，很多民众都会觉得这会是出外旅游和聚会的好时机，以致社区与社区之间的交杂，并在疏于遵守标准作业程序下，很多无症状患者在不知情下，把病毒传播给有交集的人。

“疫区不仅需要严格遵守标准作业程序，更必须控制该区的人流进出，以便病毒不会进一步扩散。这也包括人们上下班、商店营业时间及公交的使用。”

“很多感染群都是因这样而爆发，人们的移动和交杂都会导致病毒进一步扩散。疫区的警戒必须持续进行，居家办公和学习的新常态也应继续。”

莎丽花向《中国报》强调，疫情疲劳(pandemic fatigue)不仅影响前线人

员，也会对大众带来影响，很多中小型企都无法维持生计，背负许多债务。

她认为，政府需要积极找出这些受影响的人士，为他们提供援助。

國境持續關閉

“必须持续不断提醒与警惕大众，国境也要持续关闭，直到我们可确保有效筛检入境旅客，并让他们自费隔离。同时要为外劳提供更安全和更好的工作场所设施，确保他们定时进行健康检查和记录在案。”

高级政务部长(国防部)拿督斯里依斯迈沙比里昨日宣布，本月7日开始，除了强化行动管制令地区，全国各地恢复跨州跨县，不必再获得警方批准。



■莎丽花

蘇巴馬念：作業程序設標杆

大马医药协会主席拿督苏巴马念建议政府，针对标准作业程序的遵守设下标杆，每周向民众汇报遵守程度：报告所得的数据，可让政府在遵守率较低的地区加强执法力度，否则民众就会忽视标准作业程序。

他说，州与州之间的边境即将开放，预计国内旅游人数将在未来数周增加，他提醒国人充分遵守标准作业程序的重要，否则国内病例激增将导致政府再次实施跨州

禁令，疫情绿区也会轻易变成红区。

苏巴马念强调，抗疫专注力应集中在预防确诊病例激增，要达到此目的的唯一途径就是严格遵守标准作业程序，这应当是全国首要任务，直到疫情结束。

“我们相信，只要全面遵守标准作业程序，就会有更多限制被取消。当局必须确保人们严格遵守标准作业程序，遵守率也要达到一定的水平。”

解禁助緩解精神疲憊

大流行病学家玛丽娜博士认为，从心理健康角度出发，跨州禁令取消有助缓解部分民众面对的精神疲惫。

她说，大部分民众从2020年3月开始，就处于行动管制令的状况下，一些人不可避免地出现疫情疲惫情况，所以获准跨州有助缓解他们面对的情况。

不过，她强调，大家必须互相提醒遵守标准作业程序，也应谨记任何不遵守标准作业程序的行为，都会为整个社会带来不利影响。受影响最大的群体之一就是学生。

“我们每个人在预防新冠肺炎病毒上，都扮演重要角色。我们应多关注自己的行为。如果大家都遵守标准作业程序，就能阻止病毒蔓延，为减少新增病例和感染群出一份力。”



■本月7日开始，除了强化行动管制令地区，全国各地恢复跨州跨县，不必再获得警方批准。



■玛丽娜